

二月十三日

經文：腓立比書二章

鑰節：「你們當以基督耶穌的心為心……。」(2:5)

提要

初讀這一段經文，會覺得保羅似乎小題大作。當時腓立比教會中有些小爭執（2:1~4），他確實需要給予一些慈愛的糾正。但他卻在此加入了一段人類著作中最富含神學意義，字句鏗鏘的話。為什麼呢？可能是因為保羅認為，在基督教中，心態的正確是極關重要的。單單正確地思想有關耶穌的事，是不夠的，你還必須與祂有相同的思想。而基督的思想是謙卑、忘我、極富行動力量的。

要詳細討論這些記載的神學意義，小小的評註是不夠的。我在此只想提出一些觀察。最為要緊的是，第六節談到耶穌在祂尚未道成肉身前的境況：「本有上帝的形像」。或者，依NIV（新國際版譯本），「直接具有上帝的本質」。希臘人的想法，視「形象」有兩層意義：一、樣式或外表，例如影子映在牆上時，模樣奇奇怪怪的；二、表示祂真正是什麼。保羅所想的，乃是後者。他說耶穌在實質上就是上帝——祂有上帝的本質。其次，在第七節，耶穌「使自己一無所有」(NIV本)，這句在中文和合本譯為「反倒虛己」。其意義是，祂單方面的限制或倒空了祂自己神聖的特權。只有權力本身能限制自己的權利。以耶穌來說，祂虛己到一個地步，甚至被當成罪犯釘在木頭的十字架上（8節）。祂確實「取了奴僕的形像」(7節)。

請記住這章的背景。保羅是在腓立比教會，談一些小問題。他向讀者挑戰，要他們除去不和與嫉妒。爭執吵嘴的根本原因是，每個人自己都想要成為高階人物，想高昇。所以保羅在本章的重點是：「要超越爭執，努力事奉，不要命令別人」。這便是耶穌的榜樣。要有降卑自己的心態！

禱告

主上帝啊，幫助我們擺脫細小的爭執、不睦、嫉妒。我們向您降服，並且情願讓基督的心住在我們裡面。使我們更像我們的救主。奉耶穌基督的名禱告，阿們。